

汉语配价语法研究



[汉语配价语法研究_下载链接1](#)

著者:袁毓林

出版者:商务印书馆

出版时间:2010-3

装帧:

isbn:9787100066884

《汉语配价语法研究》首先介绍配价语法的理论背景和学术渊源，明确配价语法跟依存语法、格语法和生成语法中的论元结构理论的关系；还从化学类比、戏剧隐喻和谓词逻辑等多个角度来说明“（配）价”的定义和性质，揭示配价研究对于语言的结构描写和语义刻画的重要作用。接着介绍汉语配价语法研究的历史进程，重点评述其中的理论分歧，比如：（i）配价这种范畴的性质和基础；（ii）确定价数的标准和测试办法，等等。然后，针对汉语动词（包括形容词）在实际话语中复杂的配价情况，提出了一种基于配价层级和配位方式的汉语配价语法的描写模型；尝试把单一的价的概念分化为由联、项、位、元构成的配价层级，用以全面地反映动词在不同的句式中对名词性成分的各种支配能力及其各种句法组配方式。然后，在这种配价层级的控制下，分析了现代汉语中约1800多个动词（包括200个形容词）在不同层级上的支配能力，同时描写这些动词的诸从属成分的语义角色；着重研究语义格不同的各种从属成分跟有关句法成分的配位关系，努力反映不同的语义格在共现和占据句法位置时的制衡关系以及不同的配位方式之间的转换关系和限制条件。还尝试从动词、形容词、有价名词和隐含的谓词的配价和配位的角度，来探讨主谓谓语句的大主语跟后面的主谓式谓语之间的句法和语义联系。同

时，又把这种配价研究推广到动词性结构上，着重分析述结式的配价结构和配位方式，内容包括：（i）述结式如何对其构成成分的论元进行选择，述语动词和补语动词的论元如何提升为整个述结式的论元；（ii）述结式与其从属成分的论元选择和句法配置，由述结式构成的各种句式之间的派生关系和推导程序。最后，尝试从动词的论元结构跟动词所处的特定的句式结构的互动的角度，来解释论元增容现象（即在一定的条件下动词的论元结构中增加进来了新的论元），并探讨动词的论元结构和句式结构互动的语用动因、逻辑机制和句法语义条件。

《汉语配价语法研究》通过配价层级和配位方式的研究，来揭示主语、宾语等句法成分跟施事、受事等语义成分之间的连接规则，希望为计算机从句法形式上获取语义解释，或从语义表示上生成句法形式提供直接而有用的语法规则。由于这种配位方式是在动词的配价层级的控制下进行描写的，因而可以为计算语言学和语言信息处理中的核心驱动的短语结构语法提供富有启发性的设计思想。并且，这种以配位方式为核心的汉语配价语法是一种语义透明的语法，因此它能为建立以意念表达为核心的汉语交际功能语法提供坚实的理论基础，从而为对外汉语教学事业作出实际的贡献。

《汉语配价语法研究》适合从事语言学教学和研究、中文信息处理、对外汉语教学以及中学语文教学的人士阅读和参考。

作者介绍:

袁毓林，男，1962年2月生，江苏省昆山市人。1990年毕业于北京大学，获博士学位。现为北京大学中文系教授，博士生导师。兼任中国语言学会理事，中国中文信息学会常务理事，《当代语言学》、《中文信息学报》、日本《中国语学》等十几家杂志编委。

目录: 原版序

新版序

第一章 配价语法面面观

第一节 “价”的定义和性质

1.1.1 配价的化学插曲

1.1.2 语言学上的“价”

第二节 配价语法和依存语法

1.2.1 配价和依存观念的源流

1.2.2 配价语法和依存语法的关系

1.2.3 历史的思考：青年语法学派的影响

第三节 配价语法和格变语法

1.3.1 解释语义学和生成语义学

1.3.2 菲尔墨的格语法理论

1.3.3 从离散的格到原型角色

第四节 配价语法的系统化和实用化

1.4.1 配价语法在法国和德国的发展

1.4.2 定价原则和动词的配价分类

1.4.3 样例：一个配价语法的实用模式

第二章 汉语配价语法研究概观

第三章 汉语动词的配价层级和配位方式

第四章 一元动词的配价和配位分析

第五章 二元动词的配价和配位分析

第六章 准二元动词的配价和配位分析

第七章 三元动词的配价和配位分析

第八章 主谓谓语句的配价和配位分析

第九章 述结式的配价和配位分析

第十章 论元结构和句式结构的互动

附录 关于配价语法研究答客问
参考文献
术语索引
英文目录
旧版后记
新版后记
• • • • • (收起)

[汉语配价语法研究_下载链接1](#)

标签

语言学

语法

配价

汉语

语义

工具书

配价语法

音韵学

评论

研究扎实。附录模仿“答问”形式，可窥见袁老师研究取向。

[汉语配价语法研究_下载链接1](#)

书评

[汉语配价语法研究_下载链接1](#)